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A sötét középkorban, spanyol 
királyok udvarában, az volt a sza­
bály, hogy minden rangú ember- ! 
nek meg volt határozva az a tá- ! 
volság, amelyet nem volt szabad 
átlépni, ha a királyi család tagjainak 
közelébe kerültek. Egy Ízben ruhája j 
meggy uhuit valamelyik íőherczeg- 
nőnek — s össze égett, az udvari 
személyzet szeme előtt: mert tiltva 
volt hozzá 6 lépésnél közelebb 
lépni.

Ez, a középkori sötétszellemre 
valló históriai tény, elevenedik meg 
napjainkban is, mikor látjuk a ma­
gyar adófizető állampolgárok két­
ségbe esett vergődését a kö/gazda­
sági élet-halál harezban. Hiszen köz­
tudomású dolog, hogy az Osztrák- 
országgal való szövetség mellett a 
magyar gazdát mindennap egy-egy 
csapás éri szeretetre méltó bará­
tunktól, — s maholnap a magyar 
gazda kénytelen lesz igy imád­
kozni.

— «Ments meg Uram bennün­
ket a bevásárló német kereskedők­
től, akik potom áron visznek ki 
tőlünk mindent és drágán hoznak 
a nyakunkra tizszerannyit.«

A magyar állam, a hatóságok, a 
kereskedelmi és gazdasági egyesü­

letek csakugyan ezzel a kiszipo­
lyozó barátsággal szemben arra a 
szerepre szorítkoztak, amire a kö­
zépkori spanyol udvar léhűtői: nem 
volt szabad kezüket segélyre emelni, 
nem volt szabad még közeledni 
sem az életveszélyben forgó ki­
rályi csemetének megmentésére.

Gráczból elárasztják az országot 
német iparczikkekkel, drágán, s 
hogy a felvidéki magyar kereske­
dők ne tudjanak az alföldi gyü­
mölcshöz jutni illő árban: elküldik 
ügynökeiket ide. És ahelyett hogy 
a magyar gyümölcsnek ára felszök­
nék — a mi a belfogyasztás mel­
lett is lehetséges lenne : lenyomják 
a legraifi niáltabb agyafúrtsággal, 
hamis sürgönyökkel stb-vel. Ame­
lyek azt bizonyítják, hogy a kül­
kereskedelem ezerféle harangjával 
szemben a magyar gazdaközönség 
képtelen boldogulni, holott a bel- 
fogyasztásnál tisztességes haszna 
lehetne, ha a piaczokal i : alalná.

Csak arra utalunk, hogy a na­
gyobb felvidéki városok baraczk 
és dinye kereskedését még ma is 
figyelembe se veszik az alföldi gaz­
dák. Azt a gyümölcsöt pl. amit 
Csongrád baraczk ban termel, Kassa, 
Eperjes egymagában sokkal több 
haszonnal ellogyasztaná, mint azt 
ma a gráczi ügynökök mellett elérte,

Amikor . . .
Amikor a legény azt mondja, hogy szen-

I ved.
Szivét és lelkét égető kin tépi,
Amikor esküszik, hogy meghalna érted 
Hazudik! Leányka ne higyjed el néki.

Amikor a legény szomorú és sápadt 
— Szerelem tüzűben eleped —
Amikor dadog csak, amikor csak hallgat,
•— Akkor mond igazat, csak szenved és

I szeret. 
Szántó J Béla.

Az a pénz.
Irta: P. Valéria.

Jól áll a gvász az asztalosáénak, hiszen 
mindenki tudja. Viselni kell a fekete ru­
hát, mit a kegyelet is megkíván. Hiszen 
jó ember volt az öreg hitves, csak meg­
érdemel annyit az asszonytól! Jókora summa 
pénzt hagyott reá a megboldogult, gaz­
daggá tette !| tehát viselni kell a gyászt. 
Ki tudja, nem fog-e megtetszeni a fekete 
ruhában? Még úr is rávetheti a szemét? 
1 Íja, az asszony jó partidé, mert van pénze.

S hogy hogy nem, Bálint Mátyás árva- 
széki hivatalnak úrnak csakugyan mega­

kad a szeme a jó partimén. Sőt bele is 
szeret. A pénzbe-e vagy az asszonyba ? 
Nem szól róla a krónika.

Elég az hozzá, hogy Bálint úr megkéri 
a jő parthie kezét, aki kimondja a boldo­
gító igent s ennélfogva megtartják az es­
küvőt. Telik, múlik az idő, a gólya leány­
kát hoz, kit Sárinak kereszteltek meg. 
Azonban az örömbe üröm csepeg sőt 
gyász, mert Bálintné asszonyomat eltemet­
ték. Árván marad Sárika. A számító férj 
megfosztatik az asszonytól meg a pénztől 
is illetve annak élvezetétől, mert az anyós 
és az árvaszék rendelkezik. Melyiket saj­
nálta a kettő közül? A péznt-e, vagy az 
asszonyt? Nem sikerült megtudnunk. Tény 
azonban hogy a gyermekkel nem törő­
dött. Volt egy öreg asszony cselédje, ki 
a többek közt arra is volt hivatva, hogy 
Sárik ,ha majdan pedagógiai elveket cse­
pegtessen, mert hát a férfi nem született 
nevelőnőnek, a leány nevelés pedig az 
asszonyok dolga marad, mig csak a világ 
fennáll.

Az. öreg cseléd gondjaira Ion tehát 
Sárika bízva. Atyját ritkán láthatá. Hja a 
czigány a korcsma és a kártya előbbvalók, 
mint a gyermek. He meg nem gyermek 
már az! Megnőtt már, a lányok meg ki­
vált hamar megnőnek ! Kell is arra ügyelni! 
így okoskodék Bálint úr s mulatott tovább, 
tehette, volt pénze hozzá, azaz leányának

akik akkor mikor a fővárosban 
20—25 írtért árulták a vásárcsar­
nokban mázsáját, csak 3—5 irtot 
fizettek mázsájáért itt helyben.

Mármarosmegyébe pedig Versecz- 
ről 35 írtjával szállították a baracz- 
kot, a mig Grácz ügynökei 6 írtért 
is drágálták a baraczk mázsáját. 
Hát ez csakugyan vérlázitó — igy 
visszaélni a gazdák tudatlansá­
gával.

A spanyol udvari szabály szerint 
jár el csakugyan a magyarság, mi­
kor sem az állam, sem a gazdasági 
egyesületek, sem a szövetkezetek, 
vagy helyi hatóságok nem sietnek 
a gyümölcstermelők védelmére, az 
ilyen «kereskedéssel» szemben, — 
amely emlékeztet arra bennünket, 
hogy ugyanígy bántak az amerikai 
gyarmatokkal is annak idején a 
hódító spanyol- és olasz kalózok.

A gazdaközönségnek ebben a 
kérdésben tanácskozni k -lene mi­
előbb. hogy akár szövetkéz -ti úton, 
akár a hatóságok, egyesületek köz­
belépése által érdekeik védelmére 
valamit tegyenek.

Vagy szövetkezzenek, mint a be­
regszászi gazdák, a gyümölcs kivi­
telre nézve tették; vagy pedig a 
már itt létező fogyasztási szövetke­
zeteket kérjékfel, hogy tegyék magu­
kat érintkezésbe az efféle szövetkeze­

in elyh ez neki az apjának is jussa van. 
Ezt az árvagyám is bizonyítja, ki neki jó 
barátja. A jó barátok meg mindég egy 
véleményen vannak ha közös érdek ve­
zérli őket! A jó barát tehát a derék apát 
hozzá férhetőyé tévé Sári pénzéhez s együtt 
iszogattak s mulatgattak kivilágos kivi- 
radtik,

Bálint úr mit cselekszel? Sári már nagy 
leány, kell a pénze, s a nagy lányoknál 
meg megtörténik, hogy férjhez is mennek 
de ehhez pénz kell, anélkül nem veszik! 
Pedig Tímár István úrnak komoly szán­
déka van Sárit nőül kérni. Lám, lám. már 
az ajtón is kopogtat, kell is ott; van miért 
és kiért! Az eredmény meglepő. Sárika 
bájosan igent mond, következőleg a gyű­
rűk kicseréltetnek, az eljegyzés megtörté­
nik. Közéig az esküyő. De oh akadályok 
akadálya; hol a fűszer, hol a bors?! El­
sikkasztották. Kicsoda? Mi módon? Aha, 
meg van!

Itthon vagyunk. A lapok skandalum­
mal, vannak tele. Az árvagyám felkötötte 
magát egy körtefára, mert sokat sikkasz­
tott. Ez még nem elég! Tragikuma mást 
is utói ér. Bálint úr kebelbarátja volt, tehát 
követnie kell őt a halálban is.

Ismét öngyilkosság! kit ért a golvó ? 
Bálint urat érte a szive kellő közepén, ő 
is meghalt. De hát miért? Mivel része 
volt a sikkassztásban, sőt mi több, a lánya
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tekkel, és vegyék kezükbe ezt az 
ügyet is. Keressenek megrendelőket, 
és a baraczk, szőlő gyümölcs szál­
lítására nézve, keressenek piaczokat 
a belföldön és a küllöldön.

Hogy erre alkalmasabb eszközt 
keresve sem találhatnak, mint a j 
magvar kereskedelmi és földmű­
velési ministeriumok, az köztudo­
mású dolog, azok előtt, akik ősme­
rik a két ministerium vezetőinek, 
főbb tisztviselőinek buzgó igyeke­
zetét, ebben a dologban mindenre,
még a legcsekélyebbnek látszó kül­
désre is megfelelni. Útbaigazítást 
és tanácsot, sőt segélyt is adni.

Kérni kell tehát a két miniszté­
riumot ilyen dolgokban.

A fogyasztási szövetkezetek, vág} 
a helyi hatóságok, még inkább a
gyümölcstermelők megalakulható 
bizottsága felkérhetné, hogy közöljék 
velük azoknak a belföldi és kül- 
földi kereskedőknek névsorát, akik 
évente 4—-5 ezer mázsa baraczkot 
vásárolni szoktak, s útbaigazítást 
kérnének, hogy minő árak mellett
tegyenek ajánlatot ezeknek. Az illető 
külföldi nagykereskedők a konzu- i 
lók útján tudomást szerezvén arról, j 
hogy itt baraczk, szőlő és bor kap­
ható nagyobb menynyiségben: ha 
a kormány részéről biztosítékot kap­
nak arra nézve, hogy a szittya 
magyarok és a szittya kazárok 
unokái nem fogják a külföldi nagy- 
kereskedőket becsapni, mint eddig
tették majdnem rendszeresen-------
úgy lehetne értéke a magyar gyü­
mölcsnek is. Holott ma csak anyá­
nyiban van becse, amenynyit mint 
gyarmatárúk képviselnek az osztrák 
kupeczek és a magyar kofák előtt.

Az értekezlet tehát hasznos mun­
kát végezne, ha arra kérné a ke­
reskedelmi ministert, hogy' a mun- 
kásközvetitések mintájára a gyü­
mölcs és bor kivitel ügyét is kezébe 
vegye, s útasitsa a közvetítő ható-
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sági * irodákat, hogy a gyümölcs- 
kereskedőkkel is érintkezésbe lep­
jenek- Úgy mint azt Egán tesz. a 
ruthen akczió érdekében. Úgy amint 
Csongrádvármegye alispánja és a 
munkásközvetitők teszik, az útépí­
tési vállalatokkal, a munkások ér­
dekében. , , , 1

Akkor az állam, a hatóságok es 
a fogyasztási szövetkezetek, meg a 
gazdasági egyesületek nem fognak 
úgy cselekedni, mint a közepkou 
spanyol udvar^ — amely csak tá­
volról nézte Ő felségének, és O 

! fenségeiknek életveszélyes helyze­
tét: de a $§. miatt nem volt sza­
bad megmentésükre sietni.

J)r. JJuUóny.

= Az új szolgabirói állások. A lapokban 
az a hir keringett, hogy a belügyminis- j 
terium nem egyezett bele a két új szolgabiiói 
állások rendszeresítésébe, Ezzel szemben a 
dolog úgy áll, hogy épen a belügyminis- 
ter hívta fel a vármegyét a nevezett uj 
állások létesítésére, - tehát a vármegye 
a ministert arra kérte, hogy az új állá­
sok javadalmazását is vállalja tárczája ter­
hére. A minister csupán a költségekhez 
való hozzájárulást tagadta meg azzal, hogy 
miután a minister most vállalta magára a 
régebbi állásokból évi 9000 lit telhet, az 
új állások költségeit a vármegye fedez­
heti. Igv áll tehát a dolog.

— Közgyűlés, Csongrádon 1901. évijulius 
hó 16-án délelőtt 9 órakor a községháza 
tanácstermében a községi képviselő testü- 

I let rendes közgyűlést tart, melynek tárgy- 
í sorozatából felemlítjük a következőket: 

A kir. tanfelügyelő 655 1901. sz. értesítése 
a 60.000 korona iskolai építésre kért köl­
csön nem engedélyezéserői. klőljárósagi 
jelentés a kilenczes mentén lévő községi 
legelő haszonbérbe adása tárgyában. Jus­
tin Gergely tanácsbeli jelentése, a községi 
kaszálók termésének harmadából történt 
kiadásáról. Ugyanannak jelentése, a szarka 
sziget termésének harmadából történt ki­
adásáról. A Tisza-Körös-zugi ármentesitő

28. szám.

társulat értesítése, a holt-körös meder sza­
bályozása tárgyában. Előljárósági jelentés, 
a válykos gödrök bérletének lejáratáról. 
Boros Mihály és társai kérelme ingyenes 
házhelyek iránt. Ehrlich Márton téglatelepi 
löldberlőnek a bérletről lemondása.

Népboldogitás szünete.
(L.) Becsukódtak a Sándor-utczai 

ház kapui. Ez ugyan megtörténik 
minden év nyaran, azonban az idei 
kapucsukásnak meg van az a spe­
ciális karaktere, hogy utolsó-előtti: 
mert az erre következő őszi kapu­
csukás olyan lesz, ami után sokan 
künn rekednek, viszont sok olyan 
ember előtt is felnyílnak a Sándoi- 
utczai kapuszárnyai, aki eddig csak 
távoli szemlélője volt a benn tör­
ténő dolgoknak.

Ilyen alkalommal érdemes lesz 
elővenni a mérleget és rárakni az 
utolsó cyklus eseményeit, tényezőit 

j és a mérleg szerint kell az or­
szág választó közönségnek eldön- 

1 teni, hogy ki volt könnyű a ser- 
penyőben, ki nyomta le erősen, ki 
volt a súlyosabb, ki a könnyebbik- 

j ben.
Meg is látszott ez a honatyákon. 

Az utolsó évszakban nagyon gya­
kori volt az u. n. hazabeszélés. Sok 
képviselő ur szivét nyomta az idei 
télen kerületbeli gymnasiumok, gyá­
rak, dohány'jövedékek sőt trafikok 
ügye is.

A kerületbeli ügyek sokkal több 
főfájást okoztak a képviselő urak­
nak, mint az ország nagy dolgai. 
Sok, öt éven át néma nagyságos 
úrnak nyúlt most fel először a szája 
hogy meginterpelláljon egyik-másik 
kegyelmes urat szűk iskolaszobák, 
elromlott falusi hidak érdekében. 
Sőt akadt «sürgős» is az interpellá­
ciók halmazában.

De hozza ez csak meg a várva 
várt gyümölcsöt, ez újabb öt évi

pénzét is elsikkasztotta. Hallatlan dolog 
Mi lesz pénz nélkül Sárival r Megkonyöiül-e 
rajta Tímár úr? Elveszi-e a nélkül r El­
venné, mondogatja, de a szégyen 1 Neki 
bizony 6gy sikkasztó lánya nem kell. 
Pedig" nem is ez bökkennő, hanem mondja 
csak ki őszintén a szót Tímár úr, s inkább 
maga szégvelje magát, mondja csak, nem 
kell a lány, mert nincs bors, nincs a 
Tímár úr részére elmulatni valója.

Tímár úr férfi maga? maga szégyelje 
magát! A beszédet tett követi. Gurul a 
gyűrű vissza Sárikához. Mi tessz? Köny- 
hullatás? Dehogy ! Sári századvégi lány, 
nem könyezik ő hanem gurigázik. Még 
egyszer, de utoljára rábigyeszti a kis cso­
mag tetejére a Tímár nevet s gurul a 
a gyűrű vissza . . . vissza! Nem bánja a 
történeteket, hiszen napirenden vannak 
az effélék. Nem veszi komolyan iimár ur 
enyelgését; úgy kell, hasonlót hasonlóval! 
Nem kell búsulni Sári, ha leszakad lessz 
más, ugye a gombház ? Lett is.

Sári ismét menyasszony. Az öreg Bódog 
Péter veszi el. Van háza, keltje, hintája, 
tehene, lova, ökre, földje stb. Kell-e ennél 
több? Elkélt tehát a Sárika, mint látjuk 
pénz nélkül is. Szeretik-e egymást, az szóba 
sem jön. Elég az hozzá, hogy a féijnek 
akadt felesége, a feleségnek _ meg lérje. 
Hiába! ez igv divat. Sárika élvez, teheti, 
van Péter bácsinak hozzá valója! Színház,

bál, Becs Velencze, estélyek mind kite- ' 
lik a kasszából!

Udvarlókban sincs hiány, imádják is az j 
angyalt s ő mindenkit kitüntet kegyével ! 
Még Tímár urat is! Hallatlan! Hisz ez an­
nak idején cserben hagyta Petyiné nagy­
ságát ! Sára asszony, hol a büszkeségi 
Hol az önérzet? Nincs, nem is kell. Bó- 
dognú ő nagysága a múlttal nem törődik,

: ő a jelennek él. Tímár úr nagykitüntetés­
ben részesül. Előbb csak a férjnek Petyi 

I bácsinak a barátja, azután .... jutalmul 
ajtót mutatnak neki, tudniillik Petyi bácsi, 
f imár úr meg van sértve. Mi lesz most ? 
Párbaj.

Kopogtatnak a szekundansok Petyi bácsi 
ajtaján. Pisztolyra, vagy kardra fognak 
verekedni? Türelem. Ez nem fog megtör­
ténni; ennek az asszony elejét veszi! Egyre ; 
dúdolgatja magában, "A szökés párosán» 

i s talán lejt is hozzá, ha nem látják. Péter 
! vigyázz! de jól vigyázz a feleségedre, mert 

turpisságon töri a tejét; szégyent ne hoz­
zon ősz fejedre!! Sári, Sárika hol vagy? 
Semmi felelet. Van jövés-menés a házban, 
kétségbeesett kutatás, ajtócsapás, dirmegés- 
dörmögés. Hol az asszony? Nincs sehol. 
Ne is keresd Péter bácsi, annak már nem 
kellesz, van aki helyedet pótolja!

S csakugyan hült h .-lye ő nagyságának ! 
Megszökött Tímár úrral. De óh lehetsé- 

i ges-e ez? A szekrény tárva nyitva! Huh, ;

a menydörgős adtáját! Az a szívtelen asz- 
szony magával vitte a kis vasládát, mely 
az összes készpénzt tartalmazta! Tépd, csak 
tépd a hajad Péter bácsi, s üsd a nyomát 
a hűtlennek bottal! Kellett ez neked? No 
de hasonlót hasonlóval! Ha ő nincs kímé­
lettel, iránta se legyen irgalom. Jertek 
csak elő hírlap, rendőrség! Másnap e so­
rok jelentek meg a lapokban:

«B. P.-né megszökött a kedvesével tí­
márral, ki férjét meg is károsította, ugyanis 
magával czepeli a kis vasládát, mely an­
nak összes készpénzét tartalmazza! Személy- 
leírás: kicsiny, barna, szeme hamiskás, 
orra fitos, füle herczig, szája piros.»

A detektívek nem hiába gyakorolják a 
fogdmeg szerepét. A cziczázás eredményre 
vezetett. M'gcnptéli s megbüntették őket. 
Meg vagy elégedve Péter bácsi?

Azóta sok viz lefolyt a Dunán. Mi tör­
téni a menyecskével? Mindjárt megmon­
dom, csak türelem. Pestnek egyik Gézá­
jában van egy szurtos kávéház. Nos ki a 
kasszírnő? Ö, Sárika, az angyal! Lám csak 
mire nem vezet a szívtelen könnyelműség ! 
Mit beszélnek róla? Azt, hogy megszökött 
az urától, annak pénzét és elemelte, de 

egfogták.
Nos és a kedvese r Az meg elhagyta. 
No' ez már pech, igazán pech !
Van pénze?
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mandátumot, hogy elnémul újra sok 
beszédes száj, hogy leolvad újra a 
szónokok tömkelegé nehány ismert 
embere.

Nem mondjuk, hogy csak az a 
képviselő ér valamit, aki naponta 
«kibeszéli» az üléseket. Hisz ekkor 
a ma már hál Istennek csak «volt» 
képviselő, Sima Peren ez volna a 
legnagyobb zseni, és mennyire el­
törpülne mellette pl. halk Miksa, 
aki ugyan ritkán szól, de annál 
többet dolgozik a bizottságokban, 
delegációkban stb.

Beszélni ezüst, hallgatni arany.
De azért nem minden hallgatás 

arany, és van a beszéd ezüstje közt 
közt is veres réz.

Hála Istennek, most szünetel a 
népbőldogitás — most mindenki 
hallgat és dolgozik. Majd eljön az 
ideje, hogy senki sem log dolgozni, 
hanem mindenki beszélni, a népet 
boldogítani fogja.

ÚJDONSÁGOK.
— Parcellázások Békésmegyében Oros­

háza község parcellázás céljából megvette 
a pusztaszenttornyai háromezer holdas bir­
tokot. A birtokot a község a helybeli gaz­
gazdák és munkások közt fogja parcel­
lázni.

Öt uj tanítói állás Tergina Gyula dr. 
kir. tanácsos, tanfelügyelő előkészítette a 
jövő tanév munkálatait. A vármegyei álla­
mi elemi iskolákban öt uj tanítói állást 
szerveztek Uj tanítói állást szeiv zett a 
tanfelügyelőség Algyőn, Horgoson, Király­
halmán, Mindszenten. Hz utóbbi helyen 
egy uj tanítónői álllás is rendszeresittetett. 
Az uj állami iskolai tanítókat a legköze­
lebb kinevezi a vallás közoktatásügyi 
miniszter.

Az ármentesitó. A csongrád-sövén v- 
házi ármentesitő társulat f. hó 6-i>[án tar­
tott közgyűlésén tárgyalta a Csongrád 
várossal kötendő egyességet, s az erre 
vonatkozó szerződést a maga részéről el­
fogadta. Ezzel kapcsolatban felemlítjük, 
hogy a társulattal szemben felhozott ama 
álhirek, mintha a most építés alatt álló 
csatornát, árlejtés mellőzésével készíttetné 
Pozsár József vállalkozóval, nem felelnek 
meg a valóságnak. Mert az árlejtés meg 
yolt tartva szabályszerüleg, s a legolcsóbb 
ajánlattevő nyerte el a vállalatot, aki Po­
zsár Józsefet, mint csongrádi lakost bízta 
meg a vállalat vezetésével, mert eddig is a 
legpontosabban felelt meg minden ilyen 
megbízatásnak.

— Az artézi kút, A sip-uteza sarkán levő 
artézi kút mellett úgy el van rontva az 
ut, hogy a félegyházi-utról majdnem le­
hetetlen a sip-utezába kocsival behajtani. 
Az utat végig szeli egy nagy és mély 
árok úgy, hogy a szekeres gazdák elke­
rülik azt az utat és másfelé hajtanak, s 
ha valamelyik fuvaros kénytelen az árkon 
végig hajtani, akkor összecsődül az egész 
utcza — hogy gyönyörködjék azon a lát­
ványon. Mert a szekér vagy lelfordul, 
vagy széttörik. Most a járási lőszolgabiró 
elrendelte, hogy az árkot haladéktalanul 
betöm ess e az elöljáróság.

— Szüret és borértékesítés. Az a rut el­
járás, amelylyel a csongrádi gazdákat a 3 
krajezáros baraczk árakkal, úgyszólván be­
csapták, szeretett sógoraink ügynökei, ho­
lott a bel fogyasztók, s a felvidéki magyar 
városok kereskedői drágán űzették és 
vették a baraczkot — arra az elhatározásra 
vezette a csongrádi bortermelőket, hogy 
most már a bor elárusitására nézve is ölbe 
tett kezekkel fogják bevárni a születet is, 
hogy a bor árakat is lenyomják majd 
előttük. Hát ezek a Pa tó Pál ura un ék ve­
gyék tudomásul, hogy ha ők ázsiai kö­
zönynyel nézik is — hogy miként csapja

be okét az osztrák sógor — a hatóságok 
éber figyelemmel kisérik a borkereske­
delem mozgalmait. Már is van eredménye 
annak a lellépésének, hogy a csongrádi 
borok johÍréért síkra szállt és a borpan­
csolást, korai szüretelést lehetetlenné tette. 
Pécsről luuo hordó bort rendelt az Engel 
ezég, ligán Ede a felvidéki szövetkezetek 
részére szintén nagyobb megrendelést fog 
tenni őszszel. Az itt időző Davidovics 
I Icrrman szigeti gyümölcs és borkereskedő 
pedig szintén a végett van itt, hogy a 
csongrádi boroknak a magyar lel vidéken 
piaczot szerezzen. ,\ szőlősgazdák pedig 
mit csinálnak ezalatt? Politizálnak, szidják 
a hatóságokat, ahelyett, hogy megalalót­
nák a Jborértékesitő szövetkezetét, 4000 
hold szőlő termését egyszerre vinnék a 
pinezra, egyöntetű, egy fajtájú bor alakjá­
ban, amely így egv pár év alatt a világ 
piaczára kerülne első minőségű bor gya­
nánt. Legalább a lapokban hirdetnék a 
gazdák együttesen majd, hogy b maik van­
nak. 4000 hold területen 15 krajczárjával 
eladók. Jó volna bizony, ha a hatóság ezt 
az ügyet megbeszélné a gazdákkal egy 
pár értekezleten.

Megye, mint biztositó intézet. Szabolcs- 
vármegye közönsége — a községi és árva 
vagyon tűzbiztosítása ezé Íjából —■ tűzbiz­
tosítás! alap létesítését határozta el. E őzéi­
ből elrendeli, hogy a községek a község 
tulajdonát képező épületeiket, ingóságaikat, 
valamint a községi biró házát s az ebben, 
valamint a jegyzői lakásban levő ingósá­
gokat, továbbá a magán gyámok és gond­
nokok, valamint a községi közgyámok az 
általuk gondnokolt kiskorúak Szabolcs- 
megyében levő biztosítani kötelezett javait 
ezen biztosítási alapnál kötelesek biztosí­
tani. A tüzbiztositási dijak a vármegyei 
központi pénztárba fizetendők, mindaddig, 
mig az alap 1.000.000 koronára felszapo­
rodik ; ha az. alaptőke már a befizetések 
és gyümölcsözés folytán 1 000.000 korona 
lesz, a törvényhatósági bizottság intézkedni 
fog a biztosítási dijak leszállítása iránt s 
esetleg, hogy a községek a további dij 
fizetés alól egészben felmentessenek. A 
biztosítási díjtételek a biztosított érték min­
den 100 koronája után következők : 1. Nád­
vagy szalmafedélért 1 korona. 3. Fazsin­
dely tetőért 50 fillér. 3. Csetép-zsindelyes 
tetőért 35 fillér. 4. Bádogfedélért 15 fillér. 
A falromlásokat is beleértve. 5. Ingósá­
gokért (kézi bútorok) 1 korona. A fölme­
rülendő tűzkárok 24 óra alatt a járási fő­
szolgabíróhoz bejelentendők, a ki 3 nap 
alatt a kár megbecslése végett két más 
községben lakó törvényhatósági bizottsági 
vagy elöljáróság! taggal a helyszínén meg­
jelenni, becslés után a jegyzőkönyvet vé­
leményei jelentésével haladéktalanul be­
terjeszteni köteles a vármegye alispánjá­
hoz. A vármegye alispánja a beterjesztett 
jegyzőkönyv alapján megállapítja a kár­
összeget.

Életmentő csendörörmester. A esend­
ői ok nem a legnépszerűbb emberek az 
alföldön, pedig hogy derék, jóra való em­
berek, akik megérdemlik a dicséretet, azt 
bebizonyította Bogdán József, csongrádi 
csendőrőrmester is, aki két emberéletet 
mentett meg a napokban —■ a biztos ha­
lálból, saját életének koczkáztatásával. A 
dolog úgy történt, hogy Varga Pál bok­
rosparti lakos új házat épített, de hogy 
hamar elkészüljön vele, a nádfonatú ké­
ményét alig tapasztotta be sárral — hanem 
elszegődött aratásra, beellott a munkába. 
Eeleségét Szegi Torkát, 3 éves kis fiacs­
kájával magukra hagyta. E 1. hó 11-én 
este a kémény tüzet fogott s a nádfedelű 
ház égni kezdett — mialatt Vargáné és 
gyermeke mély álomban szenderegtek. 
Oda is égtek volna, ha Bogdán József 
őrmester épen akkor éjjeli őrjáraton arra 
czirkálván, - észre nem veszi a tüzet. 
Amint az égő házat megpillantotta, oda 
sietett társával és betörte az ajtót, de oly 
borzasztó füst tódult ki azon. hogy kény­
telen volt fejét befödni köpenyével és 
úgy lepett be a szobába, — illőimét 
úgyszólván erőszakkal kellett kivonv.ohii ; 
ágyából a felriadt és megrémült asszonyt 1
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és gyermekét. Mert időközben a fedélzet 
egy része épen az ajtó előtt lezuhant és 
a menyezetet beszakitván, az ajtó előtt a 
kijárást elzárta, úgy hogy majdnem mind­
hárman oda égtek. Csak bámulatos lélek­
jelenlétének köszönhető, hogy a derék 
életmentő az égő zsarátnokokon keresztül 
tudott lépni, karjaiba emelvén az elájult 
asszonyt és gyermekét, akiket az udvaron 
biztonságba helyezett. Szerelmsére ő csak 
nehány helyütt kapott égési sebeket, de 
Vargáimnak és a gyermeknek életét si- 
kérült megmentenie.

Szólömunkás tanfolyamok. Darányi Ig- 
nácz földmiyelésügyi miniszter ur elren­
delte, hogy minden állami szőlőtelepen 
bizonyos számú munkást egy tcljesz esz­
tendőn át alaposan kioktassanak a szőlő­
in Ívelés minden munkálatára, úgy, hogy 
teljesen gyakorlott, hasznos szőlőmunkássá 
váljanak. Az ily módon kioktatott mun­
kások idővel vinczellérek lehetnek.

Emberek. Ezen a czimen egy igen 
ügyesen m égi rótt könyv jelent meg Szen­
tesen a Csongrádmegyei Hírlap kiadóhi­
vatalában, Pásztor Jánostól, a nevezett 
hírlap belső dolgozótársától. A mü apró 
történetek meséjét tartalmazza olyan ér­
dekes és jóízű elbeszélések formájában, 
hogy valóban kellemes olvasmányt képez. 
Különös előnye a fiatal Írónak ama köz­
vetlenség, amelylyel eseményeit, elmon­
dandó történeteit élénk, sőt humoros szí­
nekkel tudja előadni. A könyv ára 2 ko­
rona, s kapható Szentesen Vajda Bálint 
nyomdájában. Ajánljuk melegen az olvasó- 
közönségnek.

Mikor aratnak a föld kerekén? Novem­
bert cs deczemhert kivéve, minden hó­
napban aratnak valahol búzát a föld ke- 

: rekén. Ausztráliában január hónapban arat­
nak. Februárban Kelet-Indiában kezdődik 
az aratás. Mexikóban, Egyiptomban április 
hónapban aratnak, mig Kis-/Ázsiának északi 
részeiben, Kínában, japánban május hónap­
ban, júniusban Kaliforniában és Dél-Euto­
pában aranak, júliusban minálunk, augusz­
tusban Belgium, Németalföld, Dániában 
és Newyorkban. Végre utolsók Skótor­
szág, Svéd- és Norvégország, Kanadának 
legnagyobb része és Oroszország sok része, 
ahol szeptemberben kerül a sor az aratásra, 
sőt Oroszországnak legészakibb részeiben 
csak októberben fejezik be az aratást.

Honvédlovak kikölcsönzése, A honvéd­
lovak jó részét megbízható gazdáknak 
ingyen szokták kikölcsönözni, azzal a kö­
telezettséggel, hogy azokat a tavaszi szem­
lén bemutatni tartoznak, s évente gyakor­
latra állítják. Mozgósítás esetén azonban 
a honvédlovat azonnal be kell szolgáltatni. 
Öt évi tartás után a ló a gazda tulajdo­
nába megy át; ha azonban a ló tartása 
ellen bár csak egyszei is kifogás volt 
tehető, a tartási kötelezettség hat év, va­
gyis ily esetben csak hat év után megy 
át a gazda tulajdonába. Öt év után, ha 
a ló még katonai szolgálatra alkalmas 
állapotban van, az azt tartó gazda 600 
koronát kap azzal a kötelezettséggel, hogy 
további öt évig tartsa és gondozza, a ta­
vaszi szemléken bemutassa, évente gya­
korlatra állítsa és mozgósítás esetén azon­
nal beszolgáltassa. E második öt esztendő 
eltelte után, éppen úgy mint az első eset­
ben, a gazda tulajdonába megy át a hon­
védló.

— Ménlovak eladása. A földmivelésügyi 
minister felhívja mindama tenyésztőket, 
kiknek birtokában három és fel évet be­
töltött, de a nyolc\adik évet meg nem 
haladt korú ménló van és azt eladni óhajt­
ják, hogy ebbeli szándékukat annak kitün­
tetésével, hogy a ménló mely vármegyé­
be)}, mely városban, községben vagy pusztán 
ált. továbbá cTj eladási árt is (L koronás 
bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb 
augusztus 10-ig a földmi velésügyi minis- 
teriumnak jelentsék be. Az eladandó mé­
nek a bejelentések mérvéhez és a bejelentők 
lakhelyéhez képest, úgy amint a múlt 
évben, ismét egva központokban fognak 
bizottságilag megszemlélte u és a vételár 
ULnU-eb-n ioti ö.t cg^v c t, t\ **. d e ^ a .an azon—
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nal megvásároltatni és átvétetni. 16;> czeri- 
timéternél alacsonyabb mének,^ tekintettel 
a méntelepekben már meglevő anyagra, 
nem vásároltatnak, kivéve, ha az cg\ei 
kitűnő, minősége a megszerzést kívána­
tossá teszi A megvásárolt menek vetelaia 
ama királyi adóhivatalnál tog kill zettet n 11 
melyet az eladó a vásárlás alkalmasa, 
kijelöl.

— Olcsó marhasó. Vz okszerű takarmá­
nyozás és állategészségügyi tekintetből a 
törvényhozás intézkedett arra nézve, hog\^ 
a gazdasági állatok részere olcsó mai hasó 
hozassák forgalomba. Ivz a mai hasó, hogy 
emberi eledelül ne legyen használható, 
vörös vasox'ddal és ürömpoi 1 al van ke­
verve. A marhasó ára mmazsánkint az 
előállítási helyen, vagyis Akna-Szlatinán 
és Maros-Újváron tiz korona ; de kapható 
nemcsak a nevezett két helyen, hanem 
minden sóhivatalnál és ezenkívül az oiszag 
minden részében, vármegyénként több 
helyen is lelállitott marhasó áiulo helye­
ken. Az utóbbi helyeken azonban a mai hasó 
annyival drágább, amennyibe az^ odáig 
való szállítás kerül es pedig a táyolság 
szerint mmázsánkint tiz korona 39 Iliiéitől 
17 korona 80 fillérig. Legkevesebb öt kiló 
marhasó vásárolható.

Dr. Bartha Gyula, körorvos, Király-Darócz, 
Szatmármegye: Vidékünk — a hol a malaria 
legyőzése a kútviz miatt legyőzhetetlen 
akadályokba ütközött — «Kristály// vizé­
nek igen jó hatását veszi. Éveken át tartó 
malarious láz a Kristály víz használata 
mellett rögtön megszűnt. Mint üdítő italt 
előkelő körökben szívesen használják.

A reformáczió északi vallás, eszméin, 
tanain Északnak jeges lehellete érzik, ugyan 
az ami az északi népeknek költészetet, kép­
zeletét, művészetét, sőt még a nyelvét is 
jellemzi. Már Tacitus idejében is mint a 
vad, nyers erő képviselői tűntek ki, aki­
ket rengeteg erdőikben összefogdo fiuk. s 
elvittek az aréna fövenyére, hogy legyőz- , 
zék a finom, mesterkélt, tanult, olajozott 
testű, clpuhulltabb keleti gladiátorokat. 
Róma akkor látott először arany haj-koro­
nákat, mikor a rabul ejtett germán lányok 
szőke haja söpörte végik Caesar diadal­
menetében a fórum márványköveit. De a 
férfiak ereje és a nők komolyabb bája 
csodálatos költészetté olvadtak nepjellu- 
m ük ben és történetükben. Lg esz költésze­
tükben, a legújabban is, a zordságnak ez 
a csodálatos jellemvonása hódit. Mint ősi 
államszervezetükben a szigorúságot a min­
denkinek egyenjogúsága szelídíti, költésze­
tüknek szinte költőieden erélyét is meg- 
nemesiti a mindenkihez szóló eszmei túrta- j 
lom. Vallásukban is ez a jellemző. E puritán 
vallás igyekszik közel férkőzni a nép minden 
rétegéhez. Nyelve a nemzeti nyelv, éneke j 
a hívők éneke, Istentisztelete a hívőkhöz | 
intézett beszéd. Az Úrvacsoránál a nép 
ép úgy részesül mindkét színben, mint 
maga a pap. Amiben a katholikus vallástól j 
eltér, az legnagyobbrészt a nyugoti és 
északi hidegebb égalj követelményének 
engedő komolyság. Északon nem lehetséges 
a böjt télen, inkább már a növényi táp­
lálék is kielégítő. Ilyen és ehhez hasonló 
szempontokból reformálta a NVL század 
az északi nemzetek vallását. Erről a refor- 
máczióról szól a Nagy képes \ ilátgörténet 
121 122. füzete. A 12 kötetes nagy munka
szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi 
tanár. Egy-egy kötet ára díszes félbőrkötés­
ben 16 korona; füzetenként is kapható 
60 fillérjével. Megjelen minden héten egy 
füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvé­
rek írd. Int. Rt. Budapest, Vili., Ullői-út 
18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés 
utján.

Nyomatott
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Kádár Bfiázs, Olcsvári Péter Pál. Pataki 
Etelka, Pintér Ágnes, Sebők István, Fábi­
án Anna, Szemerédi Pál, Kádár Franc fis ka, 
Túri Kis István, (lóg Etelka, Sinkó János, 
Stern Mihály. Kraxncr Mária, Csenki József, 
Muszka Mária.

Halálozások :
Kovács Mihály 18 éves tüdőgümőkór, 

Z.ubek Gergely 56 éves tüdőgümőkór, 
Vig István 76 éves aggkor, Varga István 
13 hó bélhurút, Tisza Pál 8 éves agy- 
hárty .dobbanás.

Eljegyzések:
Rácz Antal Rác/. Valériával.

Házasságkötés :
Kocsis Gergely Lantos Juliannával.
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tehh na|,i!;i|T";ik <• éri karácsonyi ajan- 
<//■/,■ a a KI forint értőket képviselő

ÍJ
_.<z, melyei a festi \aplő előfizetői teljesen 

in» ven kapnak meg, ha karácsonyig bek Ilidének 
hatíiónapra szóló előtizetési dijat. hlőh/etm na- 
vönként is lehet.

A FESTI NAPLÓ előfizetési ára:
Egy hónapra 2 kor. 40 fill.
Notjyedévre 7 „ — ,,
Fflavre 14 „ — o
Eyesz évre 28 „ — „

Az előfizetési pénzek a l’esli \a]>(<> ki- 
adóhitalához. (Budapest, VI., leréz-körut 23. 
s/ám.) küldendők.

Felelős szerkeszt. lG<loi* Cí á no*.
Társ-szei készt- 5 I <> 11 <> vV<lol I. 

Kiadókiptulajdon.t': Mark.

Cs állováról jó házból való 7 
éves német (ifi előkelőbb pol­
gári családhoz a magyar nyelv 
elsajátítása végett. Ajánlatok 
..Csakovaer Zeitung” szerkesz­
tőségébe — Csákóvá (Tcmes- 

ínegye) kéretnek.

nmumMumnnum
Ni salai

i»e»e

Tiö száz kiváló orvos ajánlja : lg£.

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod! 

Kapható:a szele vény i nagy rétben, egy 
helyen 48 hold, más helyeken 
pedig 18, d. és 42 hold bir­
toka igen kedvező teltételek ^ ^ ^ ^ ^ A ^ ^ 

alatt szabad kézből eladó.
SeMU® Ä ^ ^ ^ ^ K A A ^ Ä Ä

Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fííszerkeres- 

kedésében
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